Analisis de curvas utilizando derivadas

Valores extremos y

f(x) tiene un maximo local en xsi:

f(x)<f(xy) OxO a.b|

f(x) tiene un maximo local en xsi: g

f(x)=f(x ;) OxO la.b|

Observacion:
En estos casos la pendiente de la tangente en el
punto (x,, f(x,)) es igual a cero.

A dichos puntos se llaman “puntos criticos




Definicion.

Un valor critico es un valor en el cual la pendiemt de la curva es
cero o indefinida. Estos valores son posibles “cdmlatos a”:
maximo, minimo o inflexion.

Para hallar los valores criticos de f(x) seguimo®s siguientes
pasos:

1) Hallar f ’(x)
2) Resolver la ecuacionf’(x) =0



Laboratorio de Gridficos. Puntos Criticos:

y=1x% + 6x2 + 9x + 2
v =3x2+12x+9=0

Los puntos criticos son:

(-1.0,-2.00 v {-3.0, 2.00
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Nota: Si b®- 4ac enuna ecuacion cuadratica es menos qué cero,
las raices de la ecuacitn son imaginaria v no aparecen en el griifico.




¢, Como determinar si en un punto critico existe un Aximo 0 un minimo?

Criterio de la primera derivada.

Sea f (x) una funcidon continua en un intervalo, yupongase que f'(x)
existe en todos los puntos en el intervalo exceptogiblemente para en
punto critico c.

) Sif (x) >0alaizquierdade cy f (x) <0 a laderecha de c, entonces en
c existe un valor maximo local.

i) Sif (x)<0alaizquierdadecyf (x) >0 a4 derecha de c, en c existe un
minimo local.

X N
< ok

En x=c hay un maximo nEx=c hay un minimo




En resumen:

1) Determinar f' (x)
2) Determinar los puntos criticos: f (xX) = 0 60 f' (x) se indefina
3) Aplicar el criterio de la primera derivada.

Ejemplo:
. . . 3
Analizar la curva definida por:  f(x) =% -2x2 +3x+1
3




Criterio de la sequnda derivada.

Sea c un valor critico de una funcion fen la cudl(c) =0 vy
f (X) existe dentro de determinado intervalo.
Si f” (c) existe se cumple gue:

) Sif’(c) >0 entonces en x = ¢ existe un minimocal.
i) Sif’(c) <0 entonces en x = ¢ existe un maximiocal.
Observacion.

Si ' (c) = 0 el criterio no entrega informacion.

Luego en este caso se debe acudir al criterio de faimera
derivada.




En resumen:

1) Obtener ' (x)

2) ldentificar los puntos criticos

3) Obtener f”’ (x)

4) Evaluar f” (X) en cada punto critico

5) Aplicar criterio de la segunda derivada

Eiemplo.
Analizar la curva (X =x(x-1)?




£(x)




Funciones crecientes y decrecientes.
y
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Una funciin es creciente cuando la i[
pendiente es mayor que Cen:

Fi{x)>0
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incr. increasing

Uma funcién es decreciente cuando /
la pendiente es menor que cero:
F'(x) <0
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En un punto eritico, f(x) no es /

creciente ni decreciente:
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Encontrando intervalos crecientes o decrecientes:
Ejemplo: v = x3-12x

y= 3x2-12

Cuando y'=3x%- 12=0, entonces x =+ 2.

Los puntos criticos son; x=2 y x=-2.
Las tres regibnes qué nos interesan son:
X<-2 -2<x<d x>2
En cada region se reemplaza:
X =-3 x =0 x=8
y=15 y =-12 y=15
|y es creciente  y es decreciente y es creciente




Concavidad:

La concavidad de una curva depende
del signo de la segunda derivada.

Cuando f'(x) >0, la curva es cincava
hacia arriba; f'(x) es creciente.

Cuando f"(x) <0, la curva es edneava
hacia abajo; f'(x) es decreciente

CONCAvE down |cpncave up | concave down
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Puntos de Inflexion;

Puntos de inflexién ocuren cuando existe un cambio de concavidad,
Esto requiere qué f*(x) = 0. condicion necesaria pero no suficiente)

Algunos puntos de inflexidn, pero no todos, son también puntos criticos
(donde f(x)=0).

y = x°
%= 0; ¥(0)=y"(0)=0

y = %3 - 3x

x= 0: y(0)= 0, en cambio y'(0)=-3
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Para identificar un punto de inflexion:

) Sif’(x,) =0=> X,es un posible punto de inflexion

i) Si se evalua f’ (x) antes y despues dg(punto “candidato”) y
existe cambio de signo® X, corresponde a un punto de
iInflexion.

i) Alternativa: evaluar f (X,), si '’ (X, ) # 0 = X, €s punto de
Inflexion.

iCuidado!: criterio similar a maximos Yy minimos, pero
“desplazado” en una derivada.




Laboratorio de grédficos: Puntos de Inflexién:

y =2x3 +6x2 + 9x + 2
y=12x+12=0

El punto de infleccidin es: 5 =

(-1.00, -3.0)

Ejemplo: determinar la concavidad y los puntos de inflexdiéria
funcion:

f(x)=e™



Ejercicio: dada la siguiente curva, determine los puntos masim
minimos y de inflexidon e indique la grafica.

y=x"—4x°



